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Abstract: The works presents the stages of the restoration of some objects, dis-
covered in the Prodromu Hermitage storehouse: a lead icon, used in the ritual 
of laying the foundation of the church, and an engraving plate, used for printing 
the icons.
Their restoration was done using a method studied in the 80s by a group of re-
searchers and restorers from the National History Museum, Bucharest. The treat-
ment, based on lactic acid, has been tested on silver, bronze and lead archeolog-
ical pieces, with very good results.There is, also, a short history of the Prodromu 
Hermitage.
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Schitul românesc Prodromu este localizat în imediata apropiere a mănăstirii Marea 
Lavră, pe teritoriul Unității Teritoriale Autonome Muntele Athos. El este așezat în extremitatea 
estică a peninsulei, numită Vigla, între Marea Egee și vârful Athos.

1. Schitul Prodromu – scurt istoric
Primele așezări monahale de pe teritoriul Muntelui Athos datează de la sfârșitul seco-

lului al IX-lea. Împăratul bizantin Vasile I Macedoneanul hotărăște granițele definitive ale teri-
toriului. Acesta devine ținut exclusiv monahal, cu granițe, organizare administrativă și capitală 
(Karyes). De-a lungul timpului, domnitorii munteni și moldoveni au făcut importante donații 
către mănăstirile care se găseau pe Muntele Athos și în care viețuiau și monahi de origine vlahă 
sau moldoveană. 

Până la începutul secolului al XIX – lea așezarea va fi locuită, cu întreruperi, iar chilia 
și mica biserică vor fi renovate de mai multe ori, așa cum arată înscrisurile din arhive și chiar o 
inscripție săpată în piatră, aflată în apropierea bisericii.

Etapele fondării Schitului Prodromu:
- în jurul anului 1800 Ieromonahul Iustin de la mănăstirea Neamț și ucenicii săi, cer 

Marii Lavre încuviințarea de a renova schitul și de a se stabili în aceste locuri. Au fost ridicate 
mai multe chilii și s-a construit un apeduct din piatră, pentru aducerea apei în schit, apeduct 
care mai este folosit și azi. În timpul represaliilor armatei turcești din 1821, schitul este părăsit. 
Unul dintre cei trei călugări se întoarce în țară, la mănăstirea Neamț, ducând cu el actele schi-
tului în care era specificată înțelegerea cu Marea Lavră.
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Despre Schitul Prodromu există informații, încă din secolului al XV-lea. Din acea 
perioadă avem date despre un anume „arhiereu Dionisie” care cere permisiunea mănăstirii 
Marea Lavră (cea mai veche mănăstire de pe Athos) de a reface o colibă de pustnicie, aflată pe 
domeniul mănăstirii mai sus menționate. Acesta o transformă în chilie și lângă ea ridică și o 
mică biserică cu hramul „Tăierea Capului Sfântului Ioan Botezătorul”, care mai era denumit și 
„Prodromul”(Înaintemergătorul).
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-1840 – Ieromonahii Nifon și Nectarie, împreună cu alți monahi de la mănăstirea 
Neamț, s-au așezat din nou la Schitul Prodromu, cu îndemn și ajutor bănesc din partea dom-
nitorului Moldovei, Grigore Ghica. Schitul este pus astfel sub legile Țării Moldovei și se încep 
lucrările de amenajare.

-1857 – Se pune piatra de temelie a Marii Biserici Catedrală a Schitului, cu hramul 
„Botezul Domnului”. Înainte și după Unirea Principatelor (1859), s-au strâns iar donații din 
Moldova și Țara Românească (cu ajutorul prințului Alexandru Ghica și apoi a domnitorului 
Alexandru Ioan Cuza), cu care s-a pornit ridicarea bisericii. Aceasta a fost terminată și sfințită 
la 21 mai 1866.

două piese de plumb: o icoană și o placă de gravură. Este posibil ca cel puțin icoana, să fi fost 
făcută într-unul din atelierele care se ridicaseră odată cu biserica. În actele păstrate în arhivă, se 
menționează existența unei fierării și tinichigerii și a unui atelier al „meșterilor arămari”. O altă 
dovadă a existenței acestor meșteșugari o regăsim într-o însemnare despre construcția bisericii, 
unde se specifică faptul că acoperișul inițial al acesteia era făcut din plumb.

Icoana1 are dimensiunile de 23 cm x14,8 cm, este realizată prin turnare și apoi gravare 
cu ace sau dăltițe pentru gravură. A fost găsită pe locul în care s-a pus semnul temeliei bisericii 
(adică locul pe care urma să fie pus altarul) din Schitul Prodromu, în anul 1857. Pe aversul 
icoanei este gravată scena botezului Domnului, deasupra, pe chenar, fiind scris în caractere 
slavone: 

Inscripția:

Textul original: SFNTA D MNEZEASKA ARĂTARE
Textul în româna modernă: Sfânta Dumnezeiasca Arătare
Pe revers, în registrul de sus, este gravată imaginea Fecioarei Maria, făcând gestul bi-

necuvântării și avându-l la piept pe pruncul Iisus care, la rândul Lui, binecuvântează. Mai jos 
apare inscripția, tot în caractere slavone: 

Inscripția:
 Textul original:

    POMINEȘTI DMNE
    NIFON IEROSHI
    MONAHU CU TOATĂ
    SINODIA LUI ȘI CU
    TOT NEAMUL LOR
    AMIN 1857
    IANUARIE 6

Textul în româna modernă: Pomenește Doamne Nifon Ieroschimonahul cu toată sinodia 
lui și cu tot neamul lor. Amin 1857 Ianuarie 6”2.

1 Vezi figura 1.
2 Vezi figura 2.

-1889 – În arhivele Marii Lavre este înscris „Schitul românesc Prodromu”.
-1905 – În urma unui cutremur, biserica a suferit mai multe degragări.
-1984 – Începerea lucrărilor de restaurare și consolidare a bisericii.
2. Descriere
În decursul unor cercetări în depozitul bisericii Schitului Prodromu au fost descoperite 
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Placa de gravură3 are următoarele 
dimensiuni: 16,4 cm x 12,5 cm și grosimea 
plăcii-suport din lemn este de aproxima-
tiv 3 cm. Aceasta era folosită pentru tipă-
rit, dar nu se cunoaște contextul în care a 
ajuns în depozitul schitului, posibil să fi 
fost adusă de la mănăstirea Neamț, unde 
exista o tipografie și de unde monahul Ni-
fon procura cărțile necesare slujbei. Are o 
formă destul de neregulată și a fost fixa-
tă cu ajutorul unor cuișoare din fier pe o 
placă din lemn. Este realizată prin gravare 
cu acid, în tehnica acvaforte. Aceasta este 

o tehnică de gravură ce constă în aplicarea pe ambele fețe ale plăcii 
a unui strat de verni pe care se decalchiază un desen, care este apoi 
zgâriat cu un instrument ascuțit, până se ajunge la suprafața metalică. 
Placa astfel pregătită, se scufundă într-o baie de acid care va coroda 
metalul pe porțiunile pe care s-a executat desenul. Se poate repeta 
imersarea în acid pentru ca liniile să fie mai groase și desenul mai evi-
dent. La sfârșit, placa se spală cu un dizolvant al verniului. În partea de 
sus a piesei, este reprezentată Fecioara Maria, ocrotitoarea Athosului, 
care ține în mâini un văl, fiind flancată de doi îngeri care i se închină. 
În registrul din mijloc este schițat muntele Athos cu mănăstirile, iar în 
registrul inferior sunt reprezentați sfinții athoniți. 

3. Starea de conservare
Înainte de a ajunge în laborator, se încercase deja o curățare a pieselor, dar fără rezultate 

notabile. Suprafața icoanei prezenta denivelări sub forma unor cratere, datorate turnării necorespun-
zătoare4 și porțiuni de coroziune în pittig. Acestea sunt mai evidente pe verso (partea pe care este 
gravată inscripția votivă). De asemenea, mai prezenta produși de coroziune ai plumbului (carbonați) 
și depuneri de rugină5. Contactul suprafeței din plumb cu un obiect din fier, mai ales în atmosfera 
umedă și sărată datorată învecinării cu marea Egee, și care a acționat ca un electrolit, a generat corozi-
unea galvanică, în detrimentul plumbului, care are un potențial de coroziune mai negativ6.

3 Vezi fig 3.
4 Vezi fig.4.
5 Vezi fig.5.
6 T. Stambolov, The Corrosion and Conservation of Metallic Antiquities and Works of Art, Central Research Laborato-
ry for Objects of Art and Science, Amsterdam 1985, pp. 165-166.

Icoană din plumb (avers) 
–înainte de restaurare

Icoană (revers) - înainte 
de restaurare

Placă pentru gravură
-înainte de restaurare

Icoană -denivelări ale suprafeței
Icoană - detalii ale produșilor 

de coroziune
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Cealaltă piesă, placa pentru gravură, prezenta produși de coroziune7, mai ales în partea 
centrală și, în plus, urme de cerneală tipografică8. Niturile din fier, care fixează placa din plumb 
pe suportul din lemn, erau ruginite.

4. Restaurarea
După analiza preliminară, s-a trecut la aplicarea unui tratament pe bază de acid lactic 

7 Vezi fig. 6.
8 Vezi fig. 7.
9 Gheorghe Niculescu, Carmen Colțoș, Emil Corneliu Chivulescu, Extinderea metodei de curățire a bronzurilor 
arheologice asupra altor categorii de metale, în „Cercetări de conservare și restaurare a patrimoniului muzeal”, Muzeul 
Național de Istorie, București 1981, pp. 83 – 86.

Icoană -denivelări ale suprafeței

Icoană-fotografii din timpul restaurării

cu inhibitor de coroziune, metodă studiată în anii 80, de un grup de cercetători și restauratori 
de la Muzeul Național de Istorie și utilizată cu succes pe o serie de piese arheologice din bronz, 
argint (cu urme de arsură) și plumb9. S-a folosit o soluție de acid lactic cu o concentrație de 5%, 
în apă distilată, cu inhibitor de coroziune (gelatină 0,2%). S-au făcut probe pe porțiunile mai 
puțin vizibile ale plăcilor, folosindu-se dischete din vată îmbibate în soluție, ținute pe suprafața 
metalică timp de 10-15 minute, după care urma spălarea și repetarea probei. Treptat, s-a mărit 
concentrația soluției până la 10%. Rezultatele fiind bune, s-a trecut la curățarea pieselor prin 
imersări repetate în soluția mai sus menționată. După cca 20 de minute plăcile erau scoase, spă-
late sub jet de apă și curățate cu periuțe din fibre de plastic și păr natural. Tratamentul s-a repe-
tat timp de câteva zile, până când s-a îndepărtat o mare parte din produșii de coroziune10. 

Placă pentru gravură -urmele de cerneală tipografică

10 Vezi fig. 8-9, fotografii din timpul restaurării.
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4. Observații
În urma acestui tratament, produșii de coroziune au 

fost îndepărtați în proporție de 90%, iar piesele au căpătat un 
aspect plăcut, uniform. Au mai rămas urme de carbonați, fixați 
în zone greu accesibile, dar încercarea de îndepărtare a acesto-
ra ar fi putut duce la afectarea integrității piesei.

Ana-Maria Mureșan
Institutul de Arheologie „Vasile Pârvan”, București

expert restaurator metale

Placă de gravură - fotografii din 
timpul restaurării

Icoană după restaurare

În zonele în care aceștia au persistat s-a folosit curăța-
rea mecanică punctuală, cu ajutorul frezelor dentare și a periu-
țelor rotative din oțel, montate pe minifreză. La final, după ce 
produșii de coroziune au fost îndepărtați, piesele au fost spă-
late, uscate în alcool etilic și apoi peliculizate cu un strat fin de 
Paraloid B72.


